



**Анна Александровна
Гуляева,**
специалист отдела комплексных
проектов по сохранности
Российской государственной
библиотеки



**Вероника Валерьевна
Кузьмина,**
главный специалист отдела
комплексных проектов по
сохранности Российской
государственной библиотеки
(Москва)

Новые программы обучения по сохранности бумажных документов

А. А. ГУЛЯЕВА, В. В. КУЗЬМИНА

Проблеме сохранения книжных и документных коллекций в последние десятилетия стали уделять все большее внимание. В 2000 г. была сформулирована «Национальная программа сохранения библиотечных фондов Российской Федерации 2001—2010 гг.» (приказ Министерства культуры Российской Федерации от 13 сентября 2000 г. № 540). Национальная программа реализована в рамках федеральной целевой программы «Культура России 2001—2005 гг.» и «Культура России 2006—2011 гг.». С 2011 г. системная деятельность по сохранению библиотечных фондов продолжена в рамках «Общероссийской программы сохранения библиотечных фондов. Второй этап. 2011—2020 гг.». К сожалению, значительного улучшения сохранности фондов добиться не удалось. Во многих библиотеках ситуация приблизилась к критической.

Сотрудники бьют тревогу — документы на бумажных носителях подвержены разрушению с течением времени и под воздействием неблагоприятных внешних факторов: температуры, влажности, ультрафиолетового излучения, механических и биоповреждений.

Недостаточное финансирование библиотек, отсутствие необходимого консервационного оборудования, а также проблема привлечения квалифицированных специалистов (особенно в регионах) усугубляют положение дел.

В 2020 г. проектный офис по разработке и реализации III этапа Программы сохранения библиотечных фондов Российской Федерации, созданный на базе Российской государственной библиотеки (РГБ)



ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ ПО
ПРЕВЕНТИВНОЙ КОНСЕРВАЦИИ
БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ В РГБ

при участии специалистов федеральных библиотек (Российской национальной библиотеки (РНБ), Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино, Государственной публичной исторической библиотеки России, Российской государственной библиотеки для слепых), провел Всероссийский мониторинг состояния библиотечных фондов. В исследовании участвовали 252 федеральные и центральные библиотеки субъектов РФ, в том числе универсальные научные, детские, юношеские и библиотеки для молодежи, а также специализированные библиотеки для слепых и слабовидящих. Было проанализировано состояние 283 761 177 ед. хр. (что составляет около 50% общего библиотечного фонда РФ и почти 95% редкого и ценного фонда) [1].

Мониторинг выявил необходимость провести мероприятия по реставрации и консервации бумажных документов в ближайшей или среднесрочной перспективе. Так, 65 643 ед. хр. 1 категории (документы до 1830 г.) нуждаются в срочной реставрации, 309 858 документов 1 категории — в реставрации в ближайшее время. Из документов и изданий 1831—1950 гг. 2 626 475 ед. хр. требуют срочной реставрации, 5 850 508 — реставрации в ближайшей перспективе, 1 418 090 изданий нуждаются в срочной нейтрализации бумажной основы, 8 385 959 ед. хр. требуют нейтрализации бумаги в ближайшее время. Большое количество документов 1831—1950 гг. (1 126 937 ед. хр.) нуждается в срочном помещении в защитные контейнеры из бескислотного картона, а в ближай-

шей перспективе это необходимо для 558 302 ед. хранения [1].

Исследование выявило также острую необходимость в квалифицированных сотрудниках для реставрации и консервации бумажных документов. В настоящее время 410 человек заняты деятельностью по консервации и реставрации в библиотечной сети, из них 63% не имеют высшего профессионального профильного образования и 70% за десять лет не проходили курсов повышения квалификации [1].

Проанализировав сложившуюся ситуацию с сохранением книжных и документных коллекций в России, потребность в привлечении профессиональных кадров к задаче сохранности фондов, а также повышении квалификации экспертов, которые уже работают в этой сфере, в 2021 г. в рамках федерального проекта «Творческие люди» РГБ запускает три новые программы дополнительного профессионального образования, посвященные вопросам сохранности библиотечных фондов [2]. Программы повышения квалификации объемом 36 ч разработаны в соответствии с требованиями Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» [3]. Курсы будут интересны не только работникам библиотек, но и всем, чья профессиональная деятельность связана с сохранностью бумажных документов, в том числе сотрудникам музеев и архивов. Две программы «Основы стабилизации документов» и «Превентивная консервация библиотечных фондов» напрямую



ОПРЕДЕЛЕНИЕ КИСЛОТНОСТИ БУМАГИ

связаны с сохранением документов на бумажных носителях. Дополнительная образовательная программа «Менеджмент в консервации документов», не имеющая аналогов на российском рынке образовательных программ, сочетает в себе комплекс базовых знаний, необходимых специалистам, в чьи профессиональные задачи входит управление деятельностью отделов консервации.

Учитывая количество библиотек, которым могут быть полезны данные программы, географию нашей страны, а также эпидемиологическую ситуацию, возможность организации образовательных программ именно в онлайн-режиме кажется самым удачным решением, которое позволит присоединиться к обучению специалистам из любой точки России.

При разработке новых дистанционных курсов был учтен опыт запуска и реализации очной программы обучения «Реставрация библиотечных фондов», которая была разработана ведущими экспертами РГБ в 2020 г. для сотрудников региональных библиотек и ставила своей целью развить практические навыки реставрации бумажных документов [4].

Превентивная консервация библиотечных фондов

Программу «Превентивная консервация библиотечных фондов» можно по праву назвать фунда-

ментом, который необходим любому специалисту, связавшему свою жизнь с сохранением бумажных документов. Авторский курс разработан ведущим сектором по превентивной консервации отдела реставрации библиотечных фондов РГБ А.А. Кащеевым. За свою многолетнюю практику Алексей Анатольевич участвовал в комплексном обследовании состояния редких фондов региональных библиотек РФ, проводил работы по спасению и восстановлению намокших газет и книг после пожара в библиотеке Института научной информации по общественным наукам РАН, является автором многочисленных статей и публикаций по превентивной консервации документов. Помимо Алексея Анатольевича в реализации учебной программы примут участие и другие опытные преподаватели-практики, сотрудники РГБ, Государственного научно-исследовательского института реставрации, Всероссийского художественного научно-реставрационного центра (ВХНПЦ) им. академика И.Э. Грабаря и др.

Курс «Превентивная консервация библиотечных фондов» состоит из шести модулей и охватывает такие темы, как химия и технология производства бумаги и кожи, режим хранения документов на бумажных носителях (температурно-влажностный, световой, санитарно-гигиенический), причины разрушения документов, общие требования к консервации документов (по ГОСТ 7.50–2002 СИБИБД. Консервация документов. Общие требования), виды биологических повреждений документов, меры по их предупреждению и устранению.



ОБОРУДОВАНИЕ
РЕСТАВРАЦИОННОГО
КЛАССА В РГБ

Несомненным преимуществом данного курса является то, что он дает не только теоретические знания: опытные преподаватели-практики делают все возможное, чтобы после окончания обучения слушатели смогли применять свои знания на практике. По завершении обучения выпускники программы смогут самостоятельно выбирать оптимальную модель реставрации (консервации) документов на бумажном носителе, применять на практике основные методы определения и устранения проявлений биоповреждений и методы контроля режима хранения документа.

Все темы курса затрагивают именно те проблемы, с которыми чаще всего сталкиваются специалисты в области консервации и реставрации в своей ежедневной профессиональной деятельности: обеспечение биологической безопасности документов, нейтрализация кислотности бумаги документов, стабилизация кожи переплетов, стабилизация документов с биоповреждениями, дезинфекция и дезинсекция, ликвидация последствий аварийных ситуаций.

Основы стабилизации документов

Программа «Основы стабилизации документов» является логическим продолжением дистанционной программы «Превентивная консервация библиотечных фондов». Задача курса — более подробно рассмотреть вопросы предотвращения старения и физического повреждения документов: нейтрализация кислотности бумаги, существующие в России технологии массовой

нейтрализации бумажной основы документов, блокирование ионов металлов, стабилизация кожи переплетов и пергамента, а также стабилизация документов с биоповреждениями и стабилизация по отношению к механическим факторам повреждения.

Авторский курс также разработан А.А. Кашеевым — признанным экспертом-практиком, обладающим многолетним научным и практическим опытом в области превентивной консервации. По приглашению автора в программе примут участие ведущие специалисты по сохранности из РГБ, РНБ, Библиотеки Российской академии наук, ВХНРЦ им. академика И.Э. Грабаря и Музеев Московского Кремля, а также эксперты, занимающиеся массовой нейтрализацией кислотности бумаги в РГБ и Богородском центре консервации фондов.

Дополнительная профессиональная программа повышения квалификации «Основы стабилизации документов» разработана для сотрудников библиотек, музеев и архивов, имеющих среднее специальное и/или высшее образование, отвечающих за сохранность фондов, а также для всех интересующихся темой реставрации и консервации документов на бумажных носителях.

Программа ставит задачу передать базовые теоретические знания и практический опыт, развить профессиональные умения с учетом новейших технологий, привить навыки научного подхода в работе, умения анализировать и профессионально выбирать средства и методы стабилизации.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ
ДИСТАНЦИОННЫХ
ФОРМ ОБУЧЕНИЯ В РГБ



Курс включает лекционную часть с экспертами и практические занятия в формате вебинаров, где слушатели смогут задать вопросы по вызвавшим у них затруднения темам, проверить и закрепить знания, решая практические задачи и упражнения.

При условии успешного завершения дистанционного курса слушателю выдается удостоверение о повышении квалификации.

Менеджмент в консервации документов

В настоящее время на российском рынке образовательных услуг не представлена ни одна программа, которая бы готовила руководителей отделов консервации к профессиональной деятельности. Это связано с тем, что специальность не является массовой и сложно найти профессионалов, готовых делиться своим опытом. При обучении реставраторов практическим навыкам мы часто сталкиваемся с вопросами, которые не связаны с реставрацией напрямую: организацией деятельности отдела реставрации, закупкой материалов и оборудования, требованиями к персоналу, повышением квалификации персонала, организацией рабочего места, формированием фонда оплаты труда. На первый взгляд кажется, что вопросы достаточно банальны, но мир реставрации является достаточно закрытым и найти ответ самостоятельно очень сложно. Поэтому в программе «Менеджмент в консервации документов» мы решили собрать воедино информацию, которая поможет молодым специалистам

расширить знания, а руководителям — узнать об опыте РГБ и, возможно, адаптировать его для своих подразделений.

Курс предусматривает изложение необходимых основ по менеджменту, организационно-правовым вопросам, управлению процессами консервационного отдела, персоналом и финансами. В курсе мы расскажем о том, как выстраивать основные бизнес-процессы в организации, выявлять сильные и слабые стороны организационной культуры, разрабатывать программы осуществления организационных изменений и оценивать их эффективность, ставить цели и формулировать задачи, связанные с реализацией профессиональных функций. Завершив обучение, слушатели будут знать общие требования к консервации документов (по ГОСТ 7.50—2002), основные критерии оценки профессиональной деятельности, правила развития и закономерности функционирования организации, роли, функции и задачи менеджера в современной организации, принципы управления финансами и многое другое.

Для успешной реализации курса собраны специалисты из разных областей реставрации: представители академического сообщества, руководители отделов консервации, имеющие бесценный практический опыт, и сотрудники из коммерческих структур. Главной задачей курса «Менеджмент в консервации документов» является возможность предоставить обучающимся не только теоретические знания в области управления, но и дать ответы на все практические вопросы, которые будут возникать в ходе вебинаров.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Всероссийский мониторинг состояния библиотечных фондов // Российская государственная библиотека : официальный сайт. URL: <https://www.rsl.ru/ru/2professionals/vserossijskij-monitoring-sostoyaniya-bibliotechnyix-fondov> (дата обращения: 22.03.2021).
 2. Федеральный проект «Творческие люди» // Министерство культуры Российской Федерации : официальный сайт. URL: <https://culture.gov.ru/about/national-project/creative-people> (дата обращения: 22.03.2021).
 3. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ // Президент России : официальный сайт. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/36698> (дата обращения: 22.03.2021).
 4. Программа повышения квалификации «Реставрация библиотечных фондов» // Российская государственная библиотека : официальный сайт. URL: <https://www.rsl.ru/ru/2professionals/restavracziya-bibliotechnyix-fondovk> (дата обращения: 22.03.2021).
-

РЕКОМЕНДУЕМ

Реставрация документа: консерватизм и инновации—2021 : сборник статей. Москва : Пашков дом, 2021. 225 с.: ил. ISBN 978-5-7510-0791-1.



Сборник докладов, представленных на V Международном научно-практическом семинаре «Реставрация документа: консерватизм и инновации», состоявшемся в Российской государственной библиотеке 5—9 апреля 2021 года. Семинар является международной площадкой специалистов по обмену опытом в области консервации документов: реставрации, превентивной консервации, предреставрационных исследований, организации системной деятельности по сохранности документов. В текстах статей сборника представлены результаты научно-исследовательской, практической, методической работы реставраторов, специалистов по превентивной консервации и исследователей материальной основы документов.

Материалы семинара могут быть интересны реставраторам, исследователям, хранителям библиотечных, архивных и музейных фондов, собирателям домашних книжных коллекций, широкому кругу читателей.

Справки и приобретение:

*Российская государственная библиотека,
Издательство «Пашков дом»*

119019, Москва, ул. Воздвиженка, д. 3/5

Тел.: +7 (495) 697-59-53, +7 (499) 557-04-70, доб. 26-46

E-mail: Pashkov_Dom@rsl.ru, sale.pashkov_dom@rsl.ru

Книжные магазины РФБ: главное здание, 1-й и 3-й подъезды